弥渡县小河淌水少年合唱团三载成长蜕变之旅-

童声耀北大 少年歌未央

□ 通讯员 王玺涵 鞠强 文/图

从成都的初试啼声,到玉溪的崭 露头角,再到收到"2025年世界合唱 节——香港"的邀请……从家乡弥渡, 一路唱到北京大学百周年纪念讲堂,这 群弥渡的孩子,用清澈如泉的歌声,在 三年多的时光里完成了一场跨越山海

前不久,在昆明长水国际机场,即 将奔赴北京大学演出的合唱团成员 张辰溪,脸上抑制不住的兴奋:"这是我 第一次去北京,也是第一次去北大表 演,我非常激动,凌晨12点多才睡着。 我们排练了很久,希望在这次表演中好

2022年2月,弥渡县小河淌水少年 合唱团正式成立。首批团员中,70%是 来自各个乡镇的农村孩子。合唱团从 一开始的两个班到现在的四个班,人数 不断增多,截至目前,合唱团成员一共 有223人,涵盖了汉、彝、白、回、傣等多 个民族,有小学、初中、高中等多个年龄

弥渡县小河淌水少年合唱团教师 王晓溪说:"合唱团成立至今已有三年 多的时间,这些孩子从一开始不敢张 口、不敢和别人交流,到现在能够自如、 自信地在舞台上表演,我见证了他们的 成长历程,感到非常自豪,也希望合唱 团能够走向更大的舞台。"

2022年3月,北京大学乡村振兴美 育专家工作站在弥渡挂牌成立,艺术学 院院长彭锋教授担任首席专家,为合唱 团注人顶尖的艺术理念。专业的指导 随之而来,北大青年教师靳子玄成为孩 子们的音乐引路人。他不仅为合唱团 量身改编创作了许多既保留乡音又富 有新意的作品,而且还通过线上、线下 的方式,陪伴着合唱团与本地指导老师 们的每一次成长。

靳子玄认为,音乐可以成为联结彼 此的纽带,让大家拥有强大的集体凝聚



弥渡县小河淌水少年合唱团北大专场音乐会。(摄于10月19日)

力和归属感。他希望在孩子们心中埋 下一颗音乐的种子,无论未来去往何 方,都能让他们铭记乡愁。同时,他也 希望这些音乐作品能在孩子们长大后、 步入社会面对各类困难时,以源自童年 的艺术力量帮助他们跨越阻碍,给予内 心坚实而有力的支撑。

在北大持续帮扶和本地老师们的 坚守下,这颗美育的种子开始破土发 芽,绽放出令人惊叹的花朵。对于许多 孩子来说,站上北大的舞台,是梦想成 真的一刻。弥渡县小河淌水少年合唱 团成员李欧吉激动地说:"以前在三班

的时候看到一班的同学们能去外地演 出,我非常羡慕他们。如今,我终于如 愿以偿来到了北大,没想到我的歌声也 能传到北大。"

从最初的羡慕到如今的亲身参与, 李欧吉的经历正是合唱团人才培养机 制和孩子们追梦精神的生动写照。从 弥渡乡村的排练教室到北大的舞台,这 条路上,写满了孩子们三年多的成长与 蜕变。合唱团也在国内国际舞台上屡 获殊荣:合唱团获评"第八届教育部直 属高校精准帮扶典型项目",曾多次与 国内一流艺术团体进行交流演出,并在

第九届中国童声合唱节上获得青少年 组、民族组双金奖,在第十七届中国国 际合唱节上获得少年组、乡村地区团队 组两个"一级合唱团"荣誉,在"2025世 界合唱节——香港"中获得民谣组金奖 并受邀与瑞典 Zero8 合唱团、俄罗斯春 天童声合唱团等国际一流合唱团同台 参加星级音乐会演出,收获业界好评。

这群来自弥渡的孩子们用他们纯 净的童声证明,当美的种子被小心播 撒、用心培育,即便是在最质朴的土壤 里,也能开出最绚烂的花,而这花香,终 将飞越山海,感动世界。



苍山西镇初级中学学生在校园观 看初二学生祁子轩和机器人对弈。(摄

近期,"科普进校园"活动在漾濞 县中小学校园掀起科技热潮。在漾濞 县多所中小学,无人机表演、机器人跳 舞、平衡车竞技、创意模块拼装等精彩 纷呈。活动开展以来,已吸引超过两 千名学生参与,不仅让前沿科技走入 中小学校园,更在学生心中播下"科技 改变生活"的种子。

[通讯员 杨木华 摄]

我州首个乡村民营美术馆开馆

本报讯(通讯员 杨世明 李雪梅) 11月4日,经过精心筹备和策划,位于 洱源县牛街乡的大理州首个最大的乡 村民营美术馆——"半塘•里外"美术馆 正式开馆。

据悉,该乡村民营美术馆开馆时, 还同步举办了"宇宙诗学"艺术展活动, 现场展出了影像视觉艺术家孙敏女士 驻留洱源牛街乡期间创作的《创世纪 ——火》《创世纪——泉》《美神之信》等 系列美术作品。艺术家把牛街乡独特 的自然禀赋与人文魅力、地热温泉的疗

愈之力和白族文化的炽热活力作为创 作的不竭源泉和动力,展出的美术作品 充分表现了洱源的文明生态和厚重的 人文景观,同时也把对宇宙、生命和自 然的深度认识融合为直观的图像。

这座简约现代的空间设计,与充满 哲思的艺术作品交相辉映,营造出极具 感染力的艺术氛围,占地近4000平方米 的乡村民营美术馆,常年为游客、旅居 者和广大群众免费开放,丰富他们的精 神文化生活,也为乡村文化振兴注入新

祥云县妇幼保健院开展青春期健康教育

本报讯(通讯员 张玲华) 近日, 祥云县妇幼保健院组织专业讲师团队 到祥云一中初中部,为初二年级学生举 办青春期心理生理健康知识讲座。

活动采用男女"专场"形式进行,针 对不同性别青少年的成长特点开展针 对性指导。男生专场以"青春启航-初中男生健康成长全攻略"为主题,从 身体发育、健康习惯和情绪管理等方面 进行讲解,引导学生科学看待身高、体 重等变化,强调合理膳食和规律作息,

并传授情绪识别与管理方法。女生专 场则围绕女生青春期生理变化、痛经应 对、科学护肤及自我保护等内容展开指 导,通过实际案例帮助女生增强安全防 范意识和身体自主权意识。讲座设置 了互动环节,同学们踊跃提问,专家逐 一解答,有助于青少年正确认识身心变 化,提升自我保护能力。

作为全具家庭教育讲师团成员单 位,祥云县妇幼保健院将持续开展健康 教育活动,护航青少年健康成长。



南涧县无量山镇保平小学女生在进行篮球竞技。(摄于11月7日) 近年来,南涧县各中小学注重培养学生的团队合作精神,提升篮球技能,充分发 挥学生在赛场上的潜能,促进学生德智体美劳全面发展。



洱源县举行以"全民消防 生命至上——安全用火用电"为主题的2025年全国消 防宣传月活动启动仪式。(摄于11月7日)

启动仪式现场内容丰富、形式多样,既有专业实用的消防知识科普,也设置了 趣味性强的互动体验环节,吸引众多群众积极参与。通过现场讲解、宣传展板、器 材展示、发放宣传资料等方式,向群众传达安全用火用电的重要性,提升群众自防自 「通讯员 年耀红 摄]

科普点亮少年心 光影播种科学梦

□ 通讯员 阮露曦

11月7日,由大理州新时代文明实 践志愿服务联合会与大理州电影档案 馆(大理农村电影历史博物馆)联合主 办的电影科普知识新时代文明实践志 愿服务活动在永平县博南镇曲硐完小

活动通过"观影+互动体验+展览" 的形式,旨在激发青少年好奇心、想象 力、创造力,让更多人了解电影科学技 术知识,关注电影科技发展,弘扬科学 精神。

活动特别选取《小太阳》和《流浪地 球2》两部跨越时代的国产科幻影片进 行放映。从1963年的科学幻想到当代 的太空史诗,同学们在光影交错间感受 中国科幻电影的发展与突破,体味电影 科技发展为艺术表达带来的无限可能。

在互动答题环节,学生们积极举手 抢答,现场气氛热烈。大家在志愿者的 引导下,亲手操作走马盘、活动视镜等 电影原理模拟设备,亲眼见证静态画面 "活"起来,成为连续的运动影像,在亲 手实践中揭开了电影成像的奥秘。"我 对电影是怎么拍出来的特别感兴趣,今 天亲手操作这些设备后,感觉科学离我 们更近了!"曲硐完小四年级一名学生

兴奋地说。 "光影知识乐园"专栏展板展出了 电影的诞生、声音、色彩、服装、拍摄场 地等内容,全面展示了电影相关知识, 让学生们对电影科学的了解更加立体

曲硐完小党支部书记、校长万福良 说:"学校以往开展的科普活动不少,但 将电影与科普深度融合的形式比较少, 这次活动学生的热情高涨。"此次活动 不仅是一堂生动的电影科普课,更是大 理州拓展新时代文明实践活动阵地、服 务基层教育的一次生动实践,为青少年 打开了一扇近距离窥探光影奥秘的窗 口,在青少年稚嫩的心田中,播下了一 颗热爱科学、勇于探索的种子。

登报作废

- 大理创赢商贸有限公司遗失营业执照副本一件,号码: 915329000642668360
 - ●大理市智效电脑软件服务中心遗失公章一枚。
- ●南涧县健寿堂药房遗失第二类医疗器械经营备案凭证一件,号码:滇大 药监械经营备20200018号。
 - ●云南鑫宬建筑工程有限公司遗失公章一枚。
- ●王章全遗失云LD03098车网络预约出租汽车运输证一件,号码: 532901051462
- ●袁正跃、王白连遗失大理百爵房地产开发有限公司开具的大理满江花园 2期7楼1706号房收据一份,号码:0887189。

永平县青羊厂铜矿选矿厂建设项目环境影响报告书征求意见稿公示

法》《环境影响评价公众参与办法》等 相关规定,大理三鑫矿业有限公司已 完成《永平县青羊厂铜矿选矿厂建设 项目环境影响报告书征求意见稿公 示》的编制工作,现向社会公开征求意 见。有关事项公示如下:

1.项目概况

项目位于永平县博南镇青羊厂 村,建设内容包括选矿厂和充填制备 站,选矿规模500t/d,16.5万t/a原矿, 尾矿充填制备站充填能力45m³/h,年 产浮选铜精矿14041.5t/a。 2.征求意见稿、意见表网络链接

及查阅纸质的方式

https://pan.baidu.com/disk/main? _at_= 1762161639622#/index? category=all_o 在永平县博南镇青羊厂村矿山办公室 查阅。通过填写意见表形式,反馈给 建设单位。

3.征求意见的公众范围

项目所在地的个人、单位。

4.公众可通过电子邮件、电话等

方式反馈环评工作的意见 大理三鑫矿业有限公司 段工 19989921618 云南天启环境工程有限公司 李建军 0871-68181920 5.公众提出意见的时间

21日

大理三鑫矿业有限公司 2025年11月13日

2025年11月10日至2025年11月

永平县青羊厂铜矿尾矿库建设项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境保 护法》《环境影响评价公众参与办 法》等相关规定,大理三鑫矿业有 限公司已完成《永平县青羊厂铜 矿尾矿库建设项目环境影响报告 书征求意见稿》的编制工作,现向 社会公开征求意见。有关事项公

示如下: 1.项目概况

项目位于永平县博南镇青羊厂 村,尾矿库占地面积约19.23hm²,设 计终期全库容147×104m3,最大轴线坝 高48m,为四等尾矿库。 2.征求意见稿、意见表网络链接及

查阅纸质的方式

https://pan.baidu.com/disk/main? _at_= 1762161639622#/index? category=all_o 在永平县博南镇青羊厂村矿山办公室 查阅。通过填写意见表形式,反馈给建 设单位。

3.征求意见的公众范围 项目所在地的个人、单位。

4.公众可通过电子邮件、电话等 方式反馈环评工作的意见

大理三鑫矿业有限公司 段工 19989921618 云南天启环境工程有限公司 李建军 0871-68181920 5.公众提出意见的时间

2025年11月10日至2025年11 月21日

大理三鑫矿业有限公司 2025年11月13日